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一、我公司是按月申报的增值税小规模纳税人，2023 年 9 月份

预计销售货物取得收入 20 万元，请问能够享受什么减免税政策，又

该如何开具增值税发票呢？

答：《财政部 税务总局关于增值税小规模纳税人减免增值税政

策的公告》（2023 年第 19 号）第二条规定，增值税小规模纳税人适

用 3%征收率的应税销售收入，减按 1%征收率征收增值税。

《国家税务总局关于增值税小规模纳税人减免增值税等政策有

关征管事项的公告》（2023 年第 1 号）第五条规定，小规模纳税人

取得应税销售收入，适用减按 1%征收率征收增值税政策的，应按照

1%征收率开具增值税发票。

因此，您 9 月份销售货物取得的收入 20万元，可以适用减按 1%

征收率征收增值税的政策，并按照 1%征收率开具增值税专用发票或

增值税普通发票。

二、我是个体工商户，属于按季申报的增值税小规模纳税人。

2023 年 8 月 5 日，自行开具了 1 张征收率为 3%的增值税专用发票，

提供给下游客户用于抵扣进项税额，尚未申报纳税。请问对于这笔销

售收入，如果我要享受减按 1%征收增值税政策，是否必须追回已开

具的征收率为 3%的专用发票？

答：《财政部 税务总局关于增值税小规模纳税人减免增值税政

策的公告》（2023 年第 19 号）第二条规定，增值税小规模纳税人适

用 3%征收率的应税销售收入，减按 1%征收率征收增值税。

您取得适用 3%征收率的应税销售收入，可以享受减按 1%征收率

征收增值税政策。但增值税专用发票具有抵扣功能，您已向购买方开
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具 3%征收率的增值税专用发票，应在增值税专用发票全部联次追回

予以作废或者按规定开具红字专用发票后，方可就此笔业务适用减征

增值税政策。否则，需要就已开具增值税专用发票的应税销售收入按

3%征收率申报缴纳增值税。

三、我是 A 市一家小型建筑公司，在 B 市和 C 市都有建筑项目，

属于按季申报的增值税小规模纳税人。我公司 2023 年三季度预计销

售额 60 万元，其中在 B 市的建筑项目销售额 40 万元，在 C 市的建筑

项目销售额 20万元，我应如何缴纳增值税？

答：《财政部 税务总局关于增值税小规模纳税人减免增值税政

策的公告》（财政部 税务总局公告 2023 年第 19 号）第一条规定，

对月销售额 10万元以下（含本数）的增值税小规模纳税人，免征增

值税。第二条规定，增值税小规模纳税人适用 3%征收率的应税销售

收入，减按 1%征收率征收增值税；适用 3%预征率的预缴增值税项目，

减按 1%预征率预缴增值税。

《国家税务总局关于增值税小规模纳税人减免增值税等政策有

关征管事项的公告》（2023 年第 1 号）第一条规定，增值税小规模

纳税人发生增值税应税销售行为，合计月销售额未超过 10万元（以

1 个季度为 1 个纳税期的，季度销售额未超过 30 万元）的，免征增

值税。第九条规定，按照现行规定应当预缴增值税税款的小规模纳税

人，凡在预缴地实现的月销售额未超过 10万元的，当期无需预缴税

款。在预缴地实现的月销售额超过 10万元的，适用 3%预征率的预缴

增值税项目，减按 1%预征率预缴增值税。

你公司 2023 年三季度销售额 60 万元，超过了 30 万元，因此不

能享受小规模纳税人免征增值税政策，在机构所在地 A 市可享受减按
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1%征收率征收增值税政策。在建筑服务预缴地 B 市实现的销售额 40

万元，减按 1%预征率预缴增值税;在建筑服务预缴地 C 市实现的销售

额 20万元，无需预缴增值税。

四、我是一家餐饮公司，为按月申报的增值税小规模纳税人，

2023 年 8 月 25 日为客户开具了 2 万元的 3%征收率增值税普通发票。

8 月实际月销售额为 15 万元，均为 3%征收率的销售收入，我公司客

户为个人，无法收回已开具发票，请问我公司还能够享受 3%征收率

销售收入减按 1%征收率征收增值税政策吗？

答：《财政部 税务总局关于增值税小规模纳税人减免增值税政

策的公告》（2023 年第 19 号）第二条规定，增值税小规模纳税人适

用 3%征收率的应税销售收入，减按 1%征收率征收增值税。

您 3%征收率的销售收入 15万元，可以在申报纳税时直接进行减

税申报，享受 3%征收率销售收入减按 1%征收率征收增值税政策。为

减轻您的办税负担，无需对已开具的 3%征收率的增值税普通发票进

行作废或换开。但需要注意的是，按照《中华人民共和国发票管理办

法》等相关规定，纳税人应如实开具发票。《国家税务总局关于增值

税小规模纳税人减免增值税等政策有关征管事项的公告》（2023 年

第 1 号）第五条规定，小规模纳税人取得应税销售收入，适用减按

1%征收率征收增值税政策的，应按照 1%征收率开具增值税发票。因

此，今后您享受 3%征收率销售收入减按 1%征收率征收增值税政策时，

如需开具增值税普通发票，应按照 1%征收率开具。

五、我公司是零售摩托车的增值税小规模纳税人，2023 年 8 月

销售额 20 万元，均为客户开具了 3%征收率的机动车销售统一发票，

请问我还能享受 3%征收率销售收入减按 1%征收增值税政策吗？我的
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个别客户为增值税一般纳税人，是否能够抵扣进项税额？

答：《财政部 税务总局关于增值税小规模纳税人减免增值税政

策的公告》（2023 年第 19 号）第二条规定，增值税小规模纳税人适

用 3%征收率的应税销售收入，减按 1%征收率征收增值税。

根据上述规定，您可以享受 3%征收率销售收入减按 1%征收增值

税政策。但由于您开具的 3%征收率的机动车销售统一发票，具有抵

扣功能，您的客户如为一般纳税人，可以凭您开具的 3%征收率的机

动车销售统一发票，抵扣对应的进项税额。因此，您需要追回已开具

的 3%征收率的机动车销售统一发票，重新开具 1%征收率的机动车销

售统一发票,方能享受减税政策。如无法追回，则需要按照 3%征收率

计算缴纳增值税。今后您要享受 3%征收率销售收入减按 1%征收增值

税政策时，如需开具机动车销售统一发票，注意应按照 1%征收率开

具。

六、我是个体工商户，属于按季申报的增值税小规模纳税人，

2023 年三季度预计销售收入为 25 万元。请问我是否可以根据客户要

求，就部分业务放弃免税，开具 1%或 3%征收率的增值税专用发票？

答：根据《国家税务总局关于增值税小规模纳税人减免增值税等

政策有关征管事项的公告》（2023 年第 1 号）第四条、第五条有关

规定，小规模纳税人适用月销售额 10 万元以下免征增值税政策，可

就该笔销售收入选择放弃免税并开具增值税专用发票；小规模纳税人

适用 3%征收率销售收入减按 1%征收率征收增值税政策的，可就该笔

销售收入选择放弃减税并开具增值税专用发票。

您可以根据实际经营需要，就部分业务放弃上述减免税政策，按

照 1%或者 3%征收率计算缴纳增值税，并开具相应征收率的增值税专
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用发票。

七、我公司是按季申报的增值税小规模纳税人，2023 年三季度

预计销售收入低于 30万元，请问应当如何填写申报表?

答：《国家税务总局关于增值税小规模纳税人减免增值税等政策

有关征管事项的公告》(2023 年第 1 号)第七条规定，小规模纳税人

发生增值税应税销售行为，合计月销售额未超过 10 万元的，免征增

值税的销售额等项目应当填写在《增值税及附加税费申报表（小规模

纳税人适用）》“小微企业免税销售额”或者“未达起征点销售额”

相关栏次。

你公司三季度合计销售额预计未超过 30万元，在办理增值税纳

税申报时，应将免税销售额填写在《增值税及附加税费申报表(小规

模纳税人适用)》第 10 栏“小微企业免税销售额”(如为个体工商户，

应填写在第 11栏“未达起征点销售额”)。如果没有其他免税项目，

则无需填报《增值税减免税申报明细表》。

八、我是经营摩托车销售的小规模纳税人，月销售额不到 10 万

元，请问还能开具免税的增值税专用发票吗？

答：《财政部 税务总局关于增值税小规模纳税人减免增值税政

策的公告》（2023 年第 19 号）第一条规定，对月销售额 10 万元以

下（含本数）的增值税小规模纳税人，免征增值税。

小规模纳税人销售机动车，可以按上述规定享受免税政策，开具

左上角有“机动车”字样的税率栏为“免税”的增值税专用发票。

九、我是按月申报的增值税小规模纳税人，每月销售额在 10 万

元左右，但为客户开具发票时无法确认当月总收入会否超过 10 万元，

请问我要享受小规模纳税人优惠政策，应如何开具发票?
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答：《财政部 税务总局关于增值税小规模纳税人减免增值税政

策的公告》（2023 年第 19 号）第一条规定，对月销售额 10 万元以

下（含本数）的增值税小规模纳税人，免征增值税。增值税小规模纳

税人适用 3%征收率的应税销售收入，减按 1%征收率征收增值税。

您在无法确定当月销售额是否会超过 10万元的情况下，适用 3%

征收率的应税销售收入，应先按照 1%征收率开具增值税普通发票。

申报纳税时，如月销售额未超过 10万元，可以在申报纳税时进行免

税申报，如月销售额超过 10万元，可以在申报纳税时减按 1%征收率

申报缴纳增值税。

十、我是按月申报的增值税小规模纳税人，2023 年 8 月为客户

开具发票时按照习惯开具了 3%征收率的增值税普通发票，如实际月

销售额未超过 10万元，请问我能够享受免税优惠政策吗?

答：《财政部 税务总局关于增值税小规模纳税人减免增值税政

策的公告》（2023 年第 19 号）第一条规定，对月销售额 10 万元以

下（含本数）的增值税小规模纳税人，免征增值税。

您的月销售额如未超过 10 万元，可以在申报纳税时直接进行免

税申报，享受免征增值税政策。

十一、我公司是零售摩托车的增值税小规模纳税人，每月销售

额在 10 万元左右，月中为客户开具发票时无法确认本月是否能够享

受月销售额 10 万元以下免税政策，请问我要享受小规模纳税人优惠

政策，应如何开具机动车销售统一发票？

答：《财政部 税务总局关于增值税小规模纳税人减免增值税政

策的公告》（2023 年第 19 号）规定，对月销售额 10 万元以下（含

本数）的增值税小规模纳税人，免征增值税。增值税小规模纳税人适
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用 3%征收率的应税销售收入，减按 1%征收率征收增值税。

您在月中开票时并不知晓销售额是否会超过 10 万元、能否享受

免税政策，应先按照 1%征收率开具机动车销售统一发票。申报纳税

时，如月销售额未超过 10 万元，可以在申报纳税时进行免税申报，

如月销售额超过 10万元，可以在申报纳税时减按 1%征收率申报缴纳

增值税。

十二、我公司是零售摩托车的增值税小规模纳税人，2023 年 8

月销售额 9 万元，为客户开具发票时因无法确认本月销售额是否会超

过 10 万元，开具了 1%征收率的机动车销售统一发票，请问我还能享

受月销售额 10 万元以下免税政策吗？我的个别客户为增值税一般纳

税人，是否能够抵扣进项税额？

答：《财政部 税务总局关于增值税小规模纳税人减免增值税政

策的公告》（2023 年第 19 号）第一条规定，对月销售额 10 万元以

下（含本数）的增值税小规模纳税人，免征增值税。

您的月销售额未超过 10万元，可以在申报纳税时直接进行免税

申报，享受免征增值税政策。您的客户如为一般纳税人，可以凭您开

具的 1%征收率的机动车销售统一发票，抵扣对应的进项税额。

十三、我公司是零售摩托车的增值税小规模纳税人，2023 年 8

月销售额 9 万元，均为客户开具了 3%征收率的机动车销售统一发票，

请问我还能享受免征增值税政策吗？我的个别客户为增值税一般纳

税人，是否能够抵扣进项税额？

答：《财政部 税务总局关于增值税小规模纳税人减免增值税政

策的公告》（2023 年第 19 号）第一条规定，对月销售额 10 万元以

下（含本数）的增值税小规模纳税人，免征增值税。
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根据上述规定，您可以享受免征增值税政策。但由于您开具的

3%征收率的机动车销售统一发票，具有抵扣功能，您的客户如为一般

纳税人，可以凭您开具的 3%征收率的机动车销售统一发票，抵扣对

应的进项税额。因此，您需要追回已开具的 3%征收率的机动车销售

统一发票，重新开具免税的机动车销售统一发票,方能享受免征政策。

如无法追回，则需要按照 3%征收率计算缴纳增值税。

今后开具发票时，您在无法确定当月销售额是否会超过 10 万元

的情况下，可先按照 1%征收率开具机动车销售统一发票。申报纳税

时，如月销售额未超过 10 万元，可以在申报纳税时进行免税申报，

如月销售额超过 10万元，可以在申报纳税时减按 1%征收率申报缴纳

增值税。

十四、我行属于一家商业银行，是否可申报享受《财政部 税务

总局关于支持小微企业融资有关税收政策的公告》（2023 年第 13 号）

规定的增值税免税政策。

答：《财政部 税务总局关于支持小微企业融资有关税收政策的

公告》（2023 年第 13 号，下称 13 号公告）规定，对金融机构向小

型企业、微型企业及个体工商户发放小额贷款取得的利息收入，免征

增值税。

《财政部 国家税务总局关于全面推开营业税改征增值税试点的

通知》（财税〔2016〕36 号，下称 36 号文件）对“营改增”试点行

业增值税基本税制要素、税收优惠政策等予以统一明确。36 号文件

已对适用增值税政策的金融机构范围作出明确规定，13 号公告所称

金融机构，应适用 36号文件的统一规定，即金融机构是指（1）银行：

包括人民银行、商业银行、政策性银行；（2）信用合作社；（3）证
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券公司；（4）金融租赁公司、证券基金管理公司、财务公司、信托

投资公司、证券投资基金；（5）保险公司；（6）其他经人民银行、

金融监管总局、证监会批准成立且经营金融保险业务的机构等。商业

银行属于上述金融机构范围，可按规定申报享受 13 号公告规定的增

值税免税政策。

十五、我行向小微企业和个体工商户发放小额贷款取得的利息

收入，在适用《财政部 税务总局关于金融机构小微企业贷款利息收

入免征增值税政策的公告》（2023 年第 16 号）规定的免征增值税政

策时，应如何选择全国银行间同业拆借中心公布的贷款市场报价利率。

答：《财政部 税务总局关于金融机构小微企业贷款利息收入免

征增值税政策的公告》（2023 年第 16 号，下称 16 号公告）规定，

对金融机构向小型企业、微型企业和个体工商户发放小额贷款取得的

利息收入，免征增值税。金融机构可以选择以下两种方法之一适用免

税：（一）对金融机构向小型企业、微型企业和个体工商户发放的，

利率水平不高于全国银行间同业拆借中心公布的贷款市场报价利率

（LPR）150%（含本数）的单笔小额贷款取得的利息收入，免征增值

税；高于全国银行间同业拆借中心公布的贷款市场报价利率（LPR）

150%的单笔小额贷款取得的利息收入，按照现行政策规定缴纳增值税。

（二）对金融机构向小型企业、微型企业和个体工商户发放单笔小额

贷款取得的利息收入中，不高于该笔贷款按照全国银行间同业拆借中

心公布的贷款市场报价利率（LPR）150%（含本数）计算的利息收入

部分，免征增值税；超过部分按照现行政策规定缴纳增值税。同时，

《财政部 税务总局关于明确无偿转让股票等增值税政策的公告》

（2020 年第 40 号）规定，金融机构向小型企业、微型企业和个体工
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商户发放 1年期以上（不含 1年）至 5年期以下（不含 5 年）小额贷

款取得的利息收入，可选择中国人民银行授权全国银行间同业拆借中

心公布的 1年期贷款市场报价利率或 5年期以上贷款市场报价利率，

适用《财政部 税务总局关于金融机构小微企业贷款利息收入免征增

值税政策的通知》（财税〔2018〕91 号，下称 91 号文件）规定的免

征增值税政策。

16号公告为 91 号文件的延续性政策文件，因此，按照上述规定，

具体适用如下：

金融机构向小型企业、微型企业和个体工商户发放 1年期及以下

小额贷款取得的利息收入，应选择全国银行间同业拆借中心公布的 1

年期贷款市场报价利率，适用 16号公告规定的免征增值税政策。

金融机构向小型企业、微型企业和个体工商户发放 5年期及以上

小额贷款取得的利息收入，应选择全国银行间同业拆借中心公布的 5

年期以上贷款市场报价利率，适用 16号公告规定的免征增值税政策。

金融机构向小型企业、微型企业和个体工商户发放 1 年期以上

（不含 1 年）至 5年期以下（不含 5 年）小额贷款取得的利息收入，

可选择全国银行间同业拆借中心公布的1年期贷款市场报价利率或5

年期以上贷款市场报价利率，适用 16号公告规定的免征增值税政策。

十六、《财政部 税务总局关于金融机构小微企业贷款利息收

入免征增值税政策的公告》（2023 年第 16 号）对金融机构的定义较

《财政部 税务总局关于金融机构小微企业贷款利息收入免征增值税

政策的通知》（财税〔2018〕91 号）作出调整，我行在适用该项增

值税免税政策时，应如何确定是否属于文件规定的金融机构。

答：2023 年 1月 1日至 2023 年 12 月 31 日，金融机构，是指经
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人民银行、金融监管总局批准成立的已通过监管部门上一年度“两增

两控”考核的机构，以及经人民银行、金融监管总局、证监会批准成

立的开发银行及政策性银行、外资银行和非银行业金融机构。“两增

两控”是指单户授信总额 1000 万元以下（含）小微企业贷款同比增

速不低于各项贷款同比增速，有贷款余额的户数不低于上年同期水平，

合理控制小微企业贷款资产质量水平和贷款综合成本（包括利率和贷

款相关的银行服务收费）水平。金融机构完成“两增两控”情况，以

金融监管总局及其派出机构考核结果为准。

2024 年 1月 1日至 2027 年 12 月 31 日，金融机构，是指经中国

人民银行、金融监管总局批准成立的已实现监管部门上一年度提出的

小微企业贷款增长目标的机构，以及经中国人民银行、金融监管总局、

中国证监会批准成立的开发银行及政策性银行、外资银行和非银行业

金融机构。金融机构实现小微企业贷款增长目标情况，以金融监管总

局及其派出机构考核结果为准。

十七、我公司申报缴纳的哪些税费种可以享受本次“六税两费”

减免优惠？

答：根据《财政部 税务总局关于进一步支持小微企业和个体工

商户发展有关税费政策的公告》（财政部 税务总局公告 2023 年第

12 号）规定，享受减免的“六税两费”包括资源税（不含水资源税）、

城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、印花税（不含证券交易

印花税）、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加。

十八、我公司如符合相关政策，本次“六税两费”减免政策的

减征幅度是多少？

答：根据《财政部 税务总局关于进一步支持小微企业和个体工
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商户发展有关税费政策的公告》（财政部 税务总局公告 2023 年第

12 号）第二条规定，自 2023 年 1 月 1 日至 2027 年 12 月 31 日，对

增值税小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户减半征收资源税

（不含水资源税）、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、印

花税（不含证券交易印花税）、耕地占用税和教育费附加、地方教育

附加。

十九、我公司如何判断是否可以按照小型微利企业申报享受

“六税两费”减免优惠？

答：小型微利企业的判定以企业所得税年度汇算清缴结果为准。

登记为增值税一般纳税人的新设立企业，从事国家非限制和禁止行业，

且同时符合申报期上月末从业人数不超过 300 人、资产总额不超过

5000 万元两项条件的，可在办理首次汇算清缴前按照小型微利企业

申报享受“六税两费”减免优惠；对于新设立当月即按次申报的，则

根据设立时是否同时符合从业人数不超过 300 人、资产总额不超过

5000 万元两项条件来判断是否可以按照小型微利企业申报享受“六

税两费”减免优惠。

二十、我公司由增值税小规模纳税人转登记为增值税一般纳税

人，还能享受“六税两费”减免优惠吗？

答：增值税小规模纳税人按规定登记为一般纳税人的，自一般纳

税人生效之日起不再按照增值税小规模纳税人适用“六税两费”减免

政策。但是，如果你公司符合小型微利企业条件，或者属于个体工商

户，仍然可以据此享受“六税两费”减免优惠。

二十一、我公司为增值税小规模纳税人，已符合增值税一般纳

税人有关规定，但是还未进行一般纳税人登记，还能按小规模纳税人
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享受“六税两费”减免优惠吗？

答：增值税年应税销售额超过小规模纳税人标准应当登记为一般

纳税人而未登记，经税务机关通知，逾期仍不办理登记的，自逾期次

月起不再按照增值税小规模纳税人申报享受“六税两费”减免优惠。

二十二、我公司是分支机构，登记为一般纳税人，是否可以申

报享受“六税两费”减免优惠？

答：企业所得税实行法人税制，由总机构统一计算包括汇总纳税

企业所属各个不具有法人资格分支机构在内的全部应纳税所得额、应

纳税额，以法人机构为整体判断是否属于小型微利企业。企业所属各

个不具有法人资格的分支机构，登记为增值税一般纳税人的，应当根

据总机构是否属于小型微利企业来判别能否申报享受“六税两费”减

免优惠。

二十三、我公司是 2023 年的新设立企业，尚未办理过汇算清

缴，能否申报享受“六税两费”减免优惠？

答：登记为增值税一般纳税人的新设立企业，从事国家非限制和

禁止行业，且同时符合申报期上月末从业人数不超过 300 人、资产总

额不超过 5000 万元两项条件的，在办理首次汇算清缴前，可按照小

型微利企业申报享受“六税两费”减免优惠。

二十四、我公司成立于 2022 年 8 月，属于一般纳税人，2023

年 6 月刚刚完成首次汇算清缴申报，如何确定是否可以申报享受“六

税两费”减免优惠？

答：按规定办理首次汇算清缴后确定是小型微利企业的一般纳税

人，自办理汇算清缴的次月 1 日至次年 6 月 30 日，可申报享受“六

税两费”减免优惠；确定不属于小型微利企业的一般纳税人，自办理
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汇算清缴的次月 1日至次年 6 月 30 日，不得再申报享受“六税两费”

减免优惠。新设立企业按规定办理首次汇算清缴后，按规定申报当月

及之前的“六税两费”的，也依据首次汇算清缴结果确定是否可申报

享受减免优惠。

二十五、外出报验的纳税人、跨区税源登记的纳税人能否享受

“六税两费”减免政策？

答：包括外出报验、跨区税源登记的纳税人在内的各类纳税人，

均应当根据其税务登记信息、增值税一般纳税人登记信息和企业所得

税汇算清缴信息，综合判断是否属于增值税小规模纳税人、个体工商

户或小型微利企业，符合条件的可以享受“六税两费”减免政策。

二十六、自然人是否可以享受“六税两费”减免政策？代开发

票的纳税人在代开环节能否享受“六税两费”减免政策？

答：根据增值税有关规定，自然人（即其他个人）不办理增值税

一般纳税人登记，因此自然人可以按照小规模纳税人享受“六税两费”

减免政策。根据现行规定，增值税一般纳税人无需代开发票，包括自

然人在内的各类增值税小规模纳税人在代开发票环节时，可以享受

“六税两费”减免政策。

二十七、我公司“六税两费”的申报逾期了，是否还可以享受

“六税两费”减免优惠？

答：增值税小规模纳税人逾期申报的“六税两费”税费款的属期

在 2019 年 1 月 1 日至 2027 年 12 月 31 日内，可申报享受“六税两费”

减免优惠；登记为一般纳税人的个体工商户逾期申报的“六税两费”

税费款的属期在 2022 年 1 月 1 日至 2027 年 12 月 31 日内，可申报享

受减免优惠；登记为一般纳税人的小型微利企业和新设立企业逾期申
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报的“六税两费”税费款的属期在 2022 年 1 月 1日至 2027 年 12 月

31 日内的，符合文件规定情形的，也可申报享受减免优惠。

二十八、我公司已按规定享受了其他优惠政策，还可以继续享

受“六税两费”减免优惠吗？

答：增值税小规模纳税人、小型微利企业、个体工商户已依法享

受其他优惠政策的，可叠加享受“六税两费”减免优惠。在享受优惠

的顺序上，“六税两费”减免优惠是在享受其他优惠基础上的再享受。

原来适用比例减免或定额减免的，“六税两费”减免额计算的基数是

应纳税额减除原有减免税额后的数额。

二十九、我公司同时申报享受“六税两费”减免优惠和重点群

体、扶持自主就业退役士兵创业就业政策减免城市维护建设税、教育

费附加、地方教育附加，应当按什么顺序处理？

答：纳税人同时申报享受“六税两费”减免优惠以及重点群体、

扶持自主就业退役士兵创业就业政策减免城市维护建设税、教育费附

加、地方教育附加的，应先享受重点群体、扶持自主就业退役士兵创

业就业政策，再按减免后的金额申报享受“六税两费”减免优惠。

三十、我公司办理首次汇算清缴申报后，对于首次汇算清缴申

报前已按规定缴纳的“六税两费”是否需要进行更正？

答：登记为一般纳税人的新设立企业按规定办理首次汇算清缴申

报前，已按规定申报缴纳“六税两费”的，不再根据首次汇算清缴结

果进行更正。

三十一、我公司为小型微利企业，逾期办理或更正企业所得税

年度汇算清缴申报后，是否需要相应对“六税两费”的申报进行更正？

答：登记为增值税一般纳税人的小型微利企业、新设立企业，逾
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期办理或更正汇算清缴申报的，应当依据逾期办理或更正申报的结果，

申报享受减免优惠，并应当对“六税两费”申报进行相应更正。

三十二、我公司申报“六税两费”减免优惠时，需要向税务机

关提交什么资料？

答：本次减免优惠实行自行申报享受方式，除申报表单外，不需

额外提交资料。

三十三、我公司原来就是小型微利企业，此次最新优惠政策出

台后，小型微利企业的判断标准有没有变化？

答：没有变化。小型微利企业是指从事国家非限制和禁止行业，

且同时符合年度应纳税所得额不超过 300 万元、从业人数不超过 300

人、资产总额不超过 5000 万元等三个条件的企业。

三十四、小型微利企业所得税最新优惠政策出台后，我公司在

办理汇算清缴时，小型微利企业从业人数、资产总额指标的计算方法

有没有变化？

答：没有变化。从业人数和资产总额指标，按企业全年的季度平

均值确定。具体计算公式如下：

季度平均值＝（季初值＋季末值）÷2

全年季度平均值＝全年各季度平均值之和÷4

年度中间开业或者终止经营活动的，以其实际经营期作为一个纳

税年度确定上述相关指标。

三十五、我公司在预缴企业所得税时，如何判断是否属于符合

条件的小型微利企业？

答：预缴企业所得税时，小型微利企业的资产总额、从业人数、

年度应纳税所得额指标，暂按当年度截至本期预缴申报所属期末的情
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况进行判断。其中，资产总额、从业人数指标比照“全年季度平均值”

的计算公式，计算截至本期预缴申报所属期末的季度平均值；年度应

纳税所得额指标暂按截至本期预缴申报所属期末不超过 300 万元的

标准判断。

三十六、我公司在外地设立了一家分支机构，在判断小型微利

企业条件时，从业人数、资产总额指标是否包括分支机构的相应部

分？

答：现行企业所得税实行法人税制，企业应以法人为主体，计算

从业人数、资产总额等指标，即企业设立不具有法人资格分支机构的，

应当汇总计算总机构及其各分支机构的从业人数、资产总额、年度应

纳税所得额，依据合计数判断是否符合小型微利企业条件。

三十七、我公司是一家小型微利企业，如果享受小型微利企业

税收优惠政策，需要到税务机关办理什么手续？

答：小型微利企业在预缴和汇算清缴企业所得税时，通过填写纳

税申报表即可享受小型微利企业所得税优惠政策。小型微利企业应准

确填报基础信息，包括从业人数、资产总额、年度应纳税所得额、国

家限制或禁止行业等，信息系统将为小型微利企业智能预填优惠项目、

自动计算减免税额。

三十八、个体工商户减半征收个人所得税政策的优惠力度提

高了吗？具体规定是什么？

答：为贯彻落实党中央、国务院决策部署，进一步支持个体工商

户发展，财政部、税务总局联合制发《关于进一步支持小微企业和个

体工商户发展有关税费政策的公告》（2023 年第 12 号），自 2023

年 1 月 1 日至 2027 年 12 月 31 日，对个体工商户年应纳税所得额不
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超过 200 万元的部分，减半征收个人所得税。个体工商户在享受现行

其他个人所得税优惠政策的基础上，可叠加享受此项优惠政策。上述

规定将个体工商户减半征收个人所得税的年应纳税所得额范围，由不

超过 100 万元提高为不超过 200 万元，进一步加大了优惠力度。

三十九、享受个体工商户减半征收个人所得税政策的减免税

额如何计算？

答：根据《国家税务总局关于进一步落实支持个体工商户发展个

人所得税优惠政策有关事项的公告》（2023 年第 12 号）规定，个体

工商户享受减半征收个人所得税政策的减免税额=（经营所得应纳税

所得额不超过 200 万元部分的应纳税额-其他政策减免税额×经营所

得应纳税所得额不超过 200 万元部分÷经营所得应纳税所得额）×

50%。

这一计算规则我们已经内嵌到电子税务局信息系统中，税务机关

为纳税人提供申报表和报告表预填服务，符合条件的纳税人准确、如

实填报经营情况数据，系统即可自动计算出减免税金额。

四十、个体工商户享受减半征收个人所得税政策是否需要办理

备案？

答：个体工商户在预缴和汇算清缴个人所得税时均可享受减半征

税政策，享受政策时无需备案，通过填写个人所得税纳税申报表和减

免税事项报告表相关栏次，即可享受。

四十一、个体工商户如何申报享受减半征收个人所得税政

策？

答：对于通过电子税务局申报的个体工商户，税务机关将自动为

其提供申报表和报告表中该项政策的预填服务。实行简易申报的定期
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定额个体工商户，税务机关按照减免后的应纳税额自动进行税款划缴。

四十二、我是个体工商户，今年已就经营所得预缴税款，还能

享受减半征税优惠政策吗？

答：为最大程度释放减税红利，个体工商户今年前几个月已就经

营所得预缴税款的，也能享受税收优惠。具体办法是，按照《财政部

国家税务总局关于进一步支持小微企业和个体工商户发展有关税费

政策的公告》（2023 年第 12 号）应减征的税款，在公告发布之日前

已缴纳的，可申请退税；也可自动抵减以后月份的税款，当年抵减不

完的在年度汇算清缴时办理退税。

四十三、我是核定征收个人所得税的个体工商户，能够享受减

半征收个人所得税政策吗？

答：可以享受。根据《国家税务总局关于进一步落实支持个体工

商户发展个人所得税优惠政策有关事项的公告》（2023 年第 12 号）

规定，个体工商户不论是查账征收还是核定征收个人所得税，均可享

受减半征税政策。
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